



华商领袖和华人智库专家齐聚博鳌、共话发展

中国新一轮改革开放让华商充满信心

■本报记者 王玉洁

28位华商领袖和7位智库专家今天下午齐聚博鳌，参加博鳌亚洲论坛2018年年会华商领袖与华人智库圆桌会。

围绕“华侨华人在对外开放中的贡献与作用”“华侨华人在‘一带一路’建设中的作用”“新时代华商经济转型升级与创新发展”等议题，大家畅所欲言。

改革开放40年来，华商选择投资中国，最原始的动力是爱国；而一代又一代华商选择投资中国，是因为中国

改革开放释放出了巨大红利，为华商提供了发展机遇。

中央统战部副部长、国务院侨务办公室主任许又声在会上点赞说，华商华人从中国的改革开放中抓到了发展机遇，同时也在改革开放初期把资金、技术、人才、经营理念带回国内，对改革开放作出了巨大贡献，“改革开放初期，华商既是‘新娘’又是‘红娘’。”

“当前全世界华人华侨接近7000万，遍布全世界，经商的比例很高，大家都是中华大家庭的一员。”国务院侨办专家咨询委员、中国与全球化智库中心主任王辉耀说，华商已经成为中

国改革开放和经济发展不可或缺的重要力量，海外侨胞和归侨侨眷在国家现代化发展中作出了独特的贡献。

王辉耀介绍，改革开放初期，我国外资的七成以上都来自侨商，直到今天我国外资的60%左右还是来自侨资。“可以说，侨商是改革开放见证者、开拓者、贡献者、参与者。”

“祖国的改革开放释放了巨大的红利和发展机遇，我们也抓住了这个机会，积极投身到祖国的建设发展中来。”恰逢中国改革开放40周年，与会华商感慨万千，表示他们愿意把中国新一轮改革开放的政策传递回居住国(地)，积

极参与“一带一路”建设，发扬创新创业精神，再一次投身祖国发展。

“中国更开放，我们的机会就更大。”回想起改革开放以来正大集团在中国的投资历史，正大集团资深董事长谢国民由衷慨叹道，新时代下，中国新一轮的改革开放让诸多华商充满信心。

新加坡金鹰集团主席陈江和看到了中国改革开放40年来日新月异的变化，“作为一名华人，我为祖国取得的巨大成就感到无比自豪，在对外开放政策的推动下，金鹰集团开始回国投资办厂，此后再也没有停止过回国兴业的步伐。”

世茂集团董事局主席许荣茂说，改革开放初期，许多人对中国市场抱着怀疑和观望态度时，华人华侨率先行动起来，义无反顾带着资金、技术回到国内创业。他认为，当中国誓将改革进行到底时，广大华人华侨更要坚定响应祖国号召，不忘初心，积极参与“一带一路”建设，紧随国内“大众创业 万众创新”政策，吸引更多资金、技术、创新理念回到国内，加强中国和世界合作的联系。

据悉，与会嘉宾在海南期间，还将出席10日上午举行的论坛开幕式，参加论坛及海南方面举办的有关活动。

(本报博鳌4月9日电)

**“小鳌的日常卖萌”走红网络
网友用微信创意表情包为博鳌加油**

本报博鳌4月9日电 (记者陈蔚林)随着亚洲和世界进入“博鳌时间”，一套“为博鳌打call”的创意微信表情包——“小鳌的日常卖萌”在网络走红，成为许多网友微信聊天必备的“卖萌”利器。

“小鳌的日常卖萌”是海南日报新媒体、南海网联合推出的一组以“博鳌亚洲论坛”为核心设计主题的微信创意表情包。这套表情包分为“日常用语版”和“励志金句版”两组，每组均由16个表情组成，通过精心设计的卡通形象——“小鳌”，生动表达颇具海南特色、网友喜闻乐见的常用“表情”。

其中，“日常用语版”有“为博鳌疯狂打call”“出发啦”“潜水的出来”等16个大家在日常聊天中使用频率较高的短语，其中不乏与文昌火箭发射、海上运动项目等相呼应的内容，颇具海南特色；而在“励志金句版”的16个短语中，不仅有“幸福是奋斗出来的”“撸起袖子加油干”“不忘初心”等老百姓耳熟能详的“金句”，还将博鳌亚洲论坛2018年年会主题列入其中，更有“点赞美好新海南”“海南，就服你”等表达对海南美好祝愿的短语。

“小鳌的日常卖萌”自4月初在微信表情商城上架后便引发了下载热潮。不少网友表示，这套表情包细节处彰显了海南与博鳌特色，不同版本的设计更是兼顾了不同的使用人群，是必须收藏使用的一套“限量版”表情包。想要一起“为博鳌打call”的网友们可以在微信表情商城搜索“小鳌的日常卖萌”或扫描右方二维码下载微信表情。



4月9日上午，博鳌亚洲论坛2018年年会“物流的变革”分论坛举行。本报记者 张杰 摄

与会嘉宾代表共论政商关系
构建“亲”“清”新型政商关系

■本报记者 周晓梦

今天上午，在博鳌亚洲论坛2018年年会“政商关系的‘亲’与‘清’”分论坛上，与会的嘉宾代表，聚焦新型政商关系的关键词，探讨交流如何构建政商良性互动关系等话题。

“我们该怎样厘清政商之间的关系和边界？政商之间又该如何构建起良性关系呢？”一开场，分论坛主持人、凤凰卫视资讯台副台长兼首席主播吴小莉便抛出问题。

商务部前副部长廖晓淇表示，政府与企业的“亲”与“清”关系主要表现在服务与监管两个方面。首先，政府应制定法律法规，实施法律法规透明化，对所有企业一视同仁。其次，政府通过信息公开、简化审批事项和扩大网上办事事项范围的方式，方便和服务企业。

嘉宾们一致认为，构建“亲”与“清”的政商关系，体现了二者之间既相处真诚坦荡又不失分寸的最佳状态和内在关系，在这一过程中，必须避免“亲而不清”和“清而不亲”认识误区。

“‘亲’是尊重和信任；‘清’是明确规则。”对此，香港菁英会创会兼荣誉主席施荣忻言简意赅表明看法。

长江商学院院长项兵认为，政商关系的“亲”与“清”是必要的，因为政府要为企业创造一个透明公平的竞争环境，但需要把“权力”装进笼子。

在新加坡通商中国主席、前贸工部与国家发展部部长李奕贤看来，健康的政商关系是一个国家经济的核心竞争力。

那政商之间该如何建立和保持“亲”与“清”的良性互动关系？“亲”与“清”的政商关系该如何落地？富邦集团董事长蔡明志表示，企业不要参与政府自身的运作，做到君子之交淡如水；对民营企业家而言，“亲”即政府部门积极主动、靠前服务、真诚；对于政府官员而言，“清”即同民营企业家的关系要清白、纯洁。

(本报博鳌4月9日电)

■本报记者 邵长春

今天下午，一场主题为“未来的通信”的分论坛在博鳌举行，来自国内外通信行业的企业家们坐而论道，共同探讨未来通信领域将要发生的变革，迎接即将到来的5G时代。

谈到通信在过去10年的发展，最重要的产品莫过于智能手机。Vivo创始人、总裁兼首席执行官沈炜表示，随着5G万物互联时代的到来，人与外部世界的链接渠道将会呈现几何级数增长。手机的核心地位短期内很难被替代。

“5G与人工智能的深度融合，将成为5G手机时代的趋势，人工智能会赋予手机学习和思考能力，加上

**国内外嘉宾共同探讨未来的通信——
拥抱5G时代的到来**

5G赋予手机更强大的通信能力，二者结合，将使手机从‘小智能’进化到‘大智慧’，带给用户更强大的功能和更贴心的体验。”沈炜说。

沈炜表示，对5G的研发他们很早就开始布局，到去年底已经在全球成立了六大研发中心，包括中国的东莞、深圳、南京、杭州、北京，以及美国的圣地亚哥，这些研发中心分别承担着不同的使命，比如说杭州研究所，主要是处理图像算法。

爱立信董事长雷夫·约翰森认为，5G时代最大的变化是极低时延和高速通信，5G可以让人类和网络之间进行沟通，可用性和速度是原来的上百倍，反应非常迅速，也就是所说的低时延。“比如说你现在摸一个特别烫的东西，你的手马上就会告诉你很疼。”

苹果全球副总裁葛越则认为，5G的出现，会让可穿戴设备越来越火，实现机器对机器的互联，任何大家可以想像到的智能设备都可以实现互联，有些互联前景可能现在还根本就无法想象。

葛越说，未来人们也许可以只戴一个手环，把手机放在一边了。5G可以实现超大数据吞吐量，比如说虚拟现实；同时可以实现极低延时，可以助力各种各样的产业，如医疗领域的多功能医疗设备，就可以实时反馈各种数据。

“苹果关注应用新技术，但我们也确保新技术真正的能够为

消费者增值。”葛越说，5G技术可以帮助一些设备真正的连接到网络中来，并通过无线的手段控制它，这是一些新的领域，就像无人驾驶汽车一样。

威盛电子董事长兼首席执行官陈文琦则认为，5G技术本身不仅是关于智能手机的技术，5G更加广泛，有更多的终端设备。要实现5G的落地，还需要时间。

“未来5G可以帮助我们实现虚拟世界和现实世界的互联。”陈文琦说，曾几何时，我们不得不接受物理世界的各种限制，如今则有机会进入一个完全不同的世界，崭新的世界。

(本报博鳌4月9日电)

**浪潮集团董事长兼CEO孙丕恕希望与海南加深合作，扩大合作领域——
以信息化助推海南医疗健康产业发展**

■本报记者 孙慧



4月9日，浪潮集团董事长孙丕恕在新一轮技术革命分论坛上发言。

本报记者 王凯 摄

平台上，成为建设海南国际旅游岛的重要支撑。

孙丕恕说，不久前，海南携手浪潮集团搭建全省统一的市场服务和监管综合平台，运用大数据和“互联网+”创新监管方式，通过实施全省统一市场服务和监管综合平台支撑全省市场监管网络的运行，形成全省统一的市场监管和服务大数据。

此前，浪潮集团还助力海南打造了全国首个省级肉菜追溯平台，解决了肉菜流通来源追溯难、去向查证难的问题，为海南打造安全、放心的肉菜食品消费环境，也为全国各地食品安全的保障提供了示范作用。

孙丕恕介绍，浪潮集团的海南

信息产业基地一期项目已接近完工，他希望集团未来在产业布局中提升海南的战略定位，积极为海南信息产业发展作贡献。“海南资源环境优越，集团将以信息化建设推动海南工业化进程，助推国际旅游岛建设。”

孙丕恕表示，当前，海南在医疗健康产业上有战略性布局，而浪潮已经为山东、甘肃、重庆、青岛等数十个省市卫生计生部门和上百家医院提供健康医疗服务，覆盖全国超过2.3亿人口，在医疗健康大数据产业上有丰富的经验和行业地位，他希望能和海南不断深入合作，助推海南医疗健康大数据产业走到全国的前列。

(本报博鳌4月9日电)